

落实消费贷款财政贴息

多家银行APP支持一键申请

9月1日,由财政部、中国人民银行、国家金融监督管理总局印发的《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》正式实施。此次贴息方案规定的贷款经办机构包括全国性或跨区域的6家国有大型商业银行、12家全国性股份制商业银行,以及5家业务规模相对较大的消费金融公司等其他个人消费贷款发放机构。

据悉,目前多数银行已完成各项准备工作,确保个人消费贷款财政贴息新政策落地后,消费者能及时享受到这一实实在在的优惠。

多家银行发布实施细则

多家银行积极响应政策要求,并于近日在各自官网、官方公众号等平台陆续发布关于个人消费贷款财政贴息工作相关实施细则,以及客户关注的问题解答,相关银行还在网点内的公告栏设置相关介绍。此外,多家银行在手机银行APP智能客服问答处设置了“如何申请个人消费贷款财政贴息”热门问题,消费者点击便自动跳转出“双贴息专区”快捷按钮,可一键直达申请。

民生银行北京市海淀区某网点个贷经理介绍,此次贴息精准聚焦消费领域,具体覆盖两类场景:一是单笔5万元以下的日常消费,二是单笔5万元及以上的重点领域消费,包括家用汽车、养老生育、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗等。贴息标准为年利率1个百分点,其中单笔5万元以下的个人消费贷款,累计贴息上限1000元(对应累计消费金额10万元);单笔5万元以上的消费,按5万元上限计算贴息。同一贷款人在同一家贷款机构,最高可享受3000元贴息(对应累计消费金额30万元)。

在贴息资金申领流程上,建设银行北京市海淀区某支行个贷经理介绍,符合贴息条件的贷款客户,可按常规贷款流程,通过银行APP或营业网点申请,同时签署银行服务协议,授权银行查询消费交易信息。贴息将从协议生效、银行确

消费贷款财政贴息有利于激发消费意愿、释放消费潜力,扩大内需和稳定经济增长。
(CFP)



认消费符合条件之日起计算;贷款结息时,银行系统会自动完成贴息操作,直接扣减贴息资金,客户也可通过手机银行自主查询具体贴息金额。值得注意的是,若客户此前已申请消费贷款且资金尚未用完,9月1日之后用该笔贷款实际消费的部分,同样可享受财政贴息。

上述民生银行个贷经理补充说,若贷款人认为自身消费符合贴息条件,但查询记录显示未享受贴息,或对银行计算的消费金额有异议,可携带消费发票等佐证材料,到银行线下网点重新申请并提交材料,经银行审核确认符合消费要求的,将为客户补计相应贴息。

推动银行信贷业务发展

在业内人士看来,财政资金对消费贷款贴息政策的实施,将通过“财政+金融”协同机制有效降低消费者的借贷成本,激发消费意愿、释放消费潜力,对扩

大内需和稳定经济增长起到积极作用。

“总体判断,两项贴息政策出台会有助于降低居民和经营主体的借贷成本,撬动更多的信贷资金精准投向消费领域,促进个人消费贷款及服务业经营主体贷款的有效增长。”建设银行行长张毅日前在该行中期业绩会上表示。

谈及贴息政策对银行业务的影响,邮储银行零售业务总监梁世栋近日在该行中期业绩会上坦言:“对我们银行的消费信贷业务作用肯定是非常正面的。我们作为执行机构,要把好事办好,一方面,让老百姓切实享受到政策的优惠,发挥出政策的预期效果;另一方面,也以此项政策实施为契机,推动自身业务实现更加稳健、更加健康的快速发展。”

“财政贴息政策是短期提振消费的催化剂,但需银行强化风控、消费者理性参与,方能实现稳增长与防风险的平衡。”南开大学金融学教授田利辉表示。

在田利辉看来,执行这一项政策时,

银行需要落实全流程风控和合规管理,

做到“四要”:一要精准识别消费场景。通过大数据追踪贷款账户交易流水,确保资金用于手机、家电、旅游等指定领域。二要严控资金用途合规性。禁止信用卡分期、投资理财等非消费类贷款享受贴息。若发现违规,需追回贴息资金并纳入征信黑名单。三要动态评估客户资质。警惕“套利贷”,对已有多笔消费贷款的高杠杆客户提高审查标准,避免过度借贷引发违约风险。四要系统升级和提升业务透明度。

对消费者而言,苏商银行特约研究员薛洪言表示,贷款用途需严格符合政策要求。消费者应通过银行官方渠道办理,警惕第三方中介,还款期间需保留消费凭证,如遇银行误判可凭交易记录申诉。特别要注意的是,若通过虚假交易套取贴息,将被纳入个人征信不良记录,务必确保资金真实用于消费场景。

(中新)

中报披露收官,科创板上市公司上半年业绩释放积极信号。同花顺iFinD数据显示,在589家已经公布业绩的科创板上市公司中,有395家上半年实现盈利,占比超六成。人工智能、创新药等高景气赛道展现出较为强劲的增长势头。

具体来看,中科寒武纪科技股份有限公司(以下简称“寒武纪”)表现尤为突出,无论营收还是净利润增幅都位居前列。上半年,寒武纪实现营业收入28.81亿元,较上年同期增加28.16亿元,同比增长4347.82%;实现归属于上市公司股东的净利润10.38亿元,归属上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润9.13亿元,实现了扭亏为盈。

创新药龙头百济神州有限公司(以下简称“百济神州”)也迎来业绩拐点。上半

逐步展现出盈利能力
科创板上市公司半年报释放积极信号

年,百济神州实现营收175.18亿元,同比增长46.03%;实现净利润45.0亿元,同比增长26.54%,扭亏为盈,经营活动现金流净额亦由负转正至16.31亿元。

不少细分赛道的头部企业实现业绩的大幅提升。例如,3D视觉企业奥比中光科技股份有限公司披露的半年报显示,公司实现营业收入4.35亿元,同比增长104.14%;归母净利润6019万元,同比增长26.54%,扭亏为盈,并首次实现半年度盈利。据了解,奥比中光上半年营收增长主要来自三

维扫描及支付等应用场景的拉动,同时,公司聚焦工业机器人、智能物流等刚需场景,推动技术加速落地。

光模块相关上市公司同样表现强劲。例如,河南仕佳光子科技股份有限公司上半年实现营收9.93亿元,同比增长121.12%;净利润2.17亿元,同比增长171.00%。陕西源杰半导体科技股份有限公司上半年营业收入同比增长70.57%,归母净利润同比增长330.31%,扣非净利润同比增长379.16%。

南开大学金融学教授田利辉表示,不少科创板上市公司发展迅速,未来要真正实现可持续盈利,仍需依靠“研发转化力、市场渗透率和成本控制力”的支撑。

添翼数字经济智库高级研究员吴婉莹表示,科创板能够涌现出较多科技龙头企业,源于其聚焦“硬科技”的定位与制度设计。在产业景气度提升的背景下,不少企业通过核心技术突破和规模化应用,逐步展现出盈利能力。

(钟欣)

消费贷“国补”上线
建行泉州分行高效服务
让政策首日“变现”

9月1日,国家个人消费贷款财政贴息政策正式实施,建设银行泉州分行迅速响应,率先在全省建行系统办理了首笔个人消费贷款财政贴息业务,让家住安溪县的林先生成为政策落地后的受益者,顺利享受到贷款贴息福利,切实体验到政策红利与金融服务的“双重便捷”。

“我早就看好这款大众汽车,正琢磨着贷款手续和成本,没想到刚听说国家出了贴息政策,建行这边就能办了,真是太及时了!”在泉州市世腾亿海汽车销售服务有限公司,刚办完手续的林先生难掩喜悦。据他介绍,从向建行泉州安溪支行提出贷款申请,到提交相关材料、银行审核,再到最终确认享受贴息,全流程高效顺畅。“建行工作人员不仅详细讲解贴息政策的计算方式,还帮我快速核对申请条件,整个流程一目了然,比预想中顺利太多。”对于这次购车体验,林先生连连点赞,“算下来,1%的贴息能帮我省下不少利息,实实在在减轻了负担,这政策和服务都太给力了!”

根据财政部、中国人民银行、金融监管总局此前印发的《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》,2025年9月1日至2026年8月31日期间,居民个人使用贷款经办机构发放的个人消费贷款(不含信用卡业务)中实际用于消费,且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识别借款人相关消费交易信息的部分,可按规定享受贴息政策。建设银行泉州分行迅速响应国家促发展、扩内需的政策号召,第一时间成立专项工作小组,组织全员开展政策及业务流程的专项学习;选拔精干人员开展业务系统推广,完成多轮贴息业务流程上线测试,确保一线人员“懂政策、会操作、能解答”;组织推进多渠道宣传预热,提前触达有需求的客户,最终实现政策出台即落地、服务精准到人的高效衔接。

“政策落地首日即实现首单突破,既是对前期筹备工作的检验,更是‘金融为民’初心的具体实践。”建行泉州分行相关负责人表示,个人消费贷款财政贴息政策是国家“财政+金融”联动促消费的重要举措,建行泉州分行将以此次政策落地为起点,持续聚焦家居、汽车、文旅、医疗等居民消费重点领域,进一步优化金融服务流程,加大政策宣传力度,推出更多适配本地市场的消费金融产品,让更多市民便捷享受政策红利,为激活区域消费市场活力、提振居民消费信心注入金融动力。

(建行)



新鲜有趣的金融资讯,贴心实用的理财百科,帮你打理钱袋子、为你提供好点子,热点+热度+热情——“泉州金融窗”,一个全新视角的金融天地!



构建“南高新、北石化、环湾崛起、县域做强”的产业空间格局

泉州晚报社宣
泉州晚报/东南早报/泉州晚报·海外版/泉州商报/泉州网/泉州通